

湖北省兴山县全面迈进350高铁时代。图为郑渝高铁兴山站

昭君故里换新颜 美丽经济靓兴山

昭君故里，和美兴山。一河香溪清冷，两岸青山如黛。

2023年，湖北省宜昌市兴山县委十五届六次全会暨县委经济工作会提出，要加快推进“六争创、六中心”建设，努力打造全省“生态产业化、产业生态化”的“两山”转化样板，争当宜昌建设长江大保护典范城市排头兵。

近年来，三峡库区兴山县以“两山”理念引领绿色高质量发展，把生态优势转化为经济优势，推动生态保护与经济发展融合共进，走出一条有特色的兴山新路。

山水筑梦 厚植生态屏障

阳春三月，湛蓝碧透的香溪河两岸，草木萌发。行驶在水上公路上，大山的神韵与清奇触目可及。

长江一级支流香溪河是兴山县人民的母亲河。兴山县将香溪河流域生态修复摆在压倒性位置，深入推进山水林田湖草系统治理，筑牢三峡库区生态屏障，确保香溪一河清水汇峡江。

兴山县垃圾焚烧发电项目，是兴山县厚植生态屏障的一个缩影。项目建成后，日处理能力300吨垃圾焚烧并网发电，将从根本上解决兴山县及周边地区生活垃圾处理难题，打造宜昌西北片区区域化生活垃圾治理示范项目。

沿着香溪河水蜿蜒而上，宛如公园的生态停车场成为网红打卡点，却很少有人知道这其实是一个污水处理厂。此项目不仅从根本上解决了兴山县城及下游多个自然村的生活污水全收集、全处理，还腾笼换鸟，将原址用于发展文旅产业，促进城市功能转型升级。香溪绿道、昭君村与深渡河美丽乡村、水上公路、古夫县城……一步一景、步移景换的美丽生态，再现“人在岸边走，恰如画中游”的真实场景。

超前谋划、高位推进，兴山县的“两山”转换路径在实践中描摹出了绿水青山新画卷：壮士断腕，对全县84座小水电站全部实行生态流量泄放设施整改，投资3.5亿元建成33座生态堰坝，修复生态河道17千米；实行全流域禁采河砂，在水源保护区、旅游景区、国省干线沿线禁止畜禽规模养殖；对不达标的小型磷矿取缔整合，治理后的树岭坪矿区率先获评全国“50家绿色矿业发展示范区”；县属国企兴发集团“走出去”，可持续发展之路越走越宽。

随着生态持续向好，成群结队的白天鹅、白鹭、鸳鸯等到香溪河嬉戏打闹已然成为常见的风景，而林麝、梅花鹿、金雕等一些过去罕见的国家保护动物也频频现身兴山县。

点绿成金 激活美丽经济

“龙头引领，全域联动，山上康养度假，山下旅游观光”，兴山县在绿水青山之间，构建“皓月当空、繁星满天”的全域旅游格局，闯出一条以山兴山、绿色发展的

新路。激活美丽经济，一首首绿色“致富歌”打破了大山的寂静，唱出了富民心声。2022年兴山接待游客647.7万人次，同比增长25.6%，实现旅游接待收入40.3亿元，同比增长23.9%。

“从春节到现在，房间基本都是提前一周预定。”云栖谷景区总经理说。这个冬天，平均海拔1500多米的兴山县安桥河村因为三峡云栖谷国际滑雪场开板迎客而变得热气腾腾。而几乎同时运营的昭君国际滑雪场也带火了往年冰天雪地村民都窝在家里烤火的榛子乡，“一天的客人比以前一个星期还多。”山里人家民宿老板介绍，“都是来滑雪的游客，仅1月份就有4万多元收入。”

山上冬奥风吹热冰雪游，山下山水实景火出圈。春节期间，兴山县4A级景区朝天吼花溪山水实景演艺灯会每天都吸引千余游客。春节假期，兴山县接待游客人次、旅游总收入，同比增长15.16%和16.5%。

发展全域旅游全时段旅游经济，兴山县还启动了仙侣山文旅康养度假区项目，以“全龄段、全时段、全方位开发”思路，推进文旅深度融合。

立足大山区县情，借助高铁时代的到来，兴山持续推动旅游硬件提档升级，加快打造“大县城、一中心、四组团”建设，实现“四季游”全面升级。

“一中心”包含“大县城”中的古夫、昭君、南阳三个乡镇，进一步完善功能，做强产业，吸引更多农村人口、周边人口向中心城区集聚。而“四组团”中，乡村振兴组团中的榛子乡定位打造华中地区避暑康养镇、黄粮镇打造农文旅融合发展示范镇；高桥红色文旅组团打造鄂西红色茶旅古镇；峡口旅游物流组团打造鄂西港口明星镇；水月寺运动休闲组团打造全国户外运动休闲特色小镇。

如今在兴山县，“春赏花、夏漂流、秋采摘、冬滑雪”的四季游格局正在形成；“昭君故里、和美兴山”康养胜地的名片正在被擦亮。

城乡共建 共享美好生活

近日，兴山县五大重点交通项目集中通车，其中包括县城在内的三条绕城公路，真正实现了“货车山上跑、客车城中行”。随着郑渝高铁全面通车，兴山旅游人数激增，为全面疏解县城的非旅游功能，兴山提前谋划在古夫、昭君、峡口三镇半山腰建设绕城公路，专供货车行驶。

与此同时，在兴山县城的黄金地段，一座地标性建筑的“城市会客厅”逐渐揭开面纱，县级区域红星美凯龙、爱琴海商业综合体率先落地兴山并开工建设。这个集购物消费、休闲娱乐、文化艺术体验、高档住宅等于一体的商业综合体，必将进一步提升县城的品质生活。

一个个刷新城市“颜值”、提升“气质”的好消息不断传来，兴山县与三峡职院、三峡旅游职院合作共建的兴发集团楚才职业技术学院提上日程；县人民医院



湖北省兴山县构建水陆空交通网络。图为连接秭归和兴山的香溪河大桥



兴山县深入推进乡村振兴示范区建设。图为核心区榛子乡清风岭

传染病区及医技楼竣工投用、县医院与武汉大学中南医院组建医疗联合体；高标准完成兴山智慧科创产业园规划设计，建成城市运营中心；“全县一个停车场”建成运营，智慧社区、智慧医疗、智慧农业等场景逐渐完善。

在县城滨河运动公园，市民正在足球场、篮球场、羽毛球场等各类球场挥洒汗水。沿着香溪绿道散步，贴心的座椅、直饮水、志愿者们随处可见。要留住人、吸引人，就要全力提升城区的功能、品质和内涵，合理安排好群众的生产、生活、生态空间。一个全龄友好型城市正款款走来。

金山银山，和美兴山。从因山得名到因山而兴，兴山这个古老又年轻的山区县，正在新时代高质量绿色发展的道路上焕发出勃勃生机！

(数据来源：兴山县委宣传部)



兴山县是民族团结和平使者王昭君的故乡。图为昭君村夜景

湖北省兴山县深入推进农文旅深度融合。图为峡口镇云上茶居